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VOORZITTER : De heer Louis Bril, oudste lid in
dienstjaren 

– De notulen van de jongste vergadering worden ter
tafel gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 9.42 uur.

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is
geopend.

AANWEZIG

Bert Anciaux, Erik Arckens, Gilbert Bossuyt, Geert
Bourgeois, Thieu Boutsen, Louis Bril, Hubert
Brouns, Agnes Bruyninckx, Ludwig Caluwé, Bart
Caron, Patricia Ceysens, Hilde Crevits, Rudi Daems,
Norbert De Batselier, Carl Decaluwe, Johan Deck-
myn, Stefaan De Clerck, Jean-Marie Dedecker, Tom
Dehaene, Kurt De Loor, Mark Demesmaeker, Mar-
nic De Meulemeester, Jos De Meyer, André Denys,
Herman De Reuse, Annick De Ridder, Else De
Wachter, Filip Dewinter, Marijke Dillen, Vera Dua,
Jaak Gabriels, Sven Gatz, Caroline Gennez, Jean
Geraerts, Eloi Glorieux, Dominique Guns, Veerle
Heeren, Kathleen Helsen, Margriet Hermans, Anne
Marie Hoebeke, Michèle Hostekint, Pieter Huy-
brechts, Vera Jans, Patrick Janssens, Marino Keulen,
Flor Koninckx, Patrick Lachaert, Jan Laurys, Yves
Leterme, Marcel Logist, Jacky Maes, Chokri Ma-
hassine, Werner Marginet, Bart Martens, Luc Mar-
tens, Erik Matthijs, Trees Merckx-Van Goey, An Mi-
chiels, Monique Moens, Marie-Rose Morel, Frans
Peeters, Jan Penris, Jan Peumans, Hugo Philtjens, Sa-
bine Poleyn, Jan Roegiers, Tinne Rombouts, Ludo
Sannen, Johan Sauwens, Joke Schauvliege, Etienne
Schouppe, Stefaan Sintobin, Miet Smet, Bart So-
mers, Jos Stassen, Helga Stevens, Felix Strackx, Erik
Tack, Jef Tavernier, Anissa Temsamani, Steven Van-
ackere, Kathleen Van Brempt, Marc van den Abee-
len, Dany Vandenbossche, Luc Van den Brande,
Frank Vandenbroucke, Marleen Van den Eynde,
Koen Van den Heuvel, Vera Van der Borght, Mar-
leen Vanderpoorten, Kris Van Dijck, Wim Van
Dijck, Christian Van Eyken, Freddy Van Gaever,
Roland Van Goethem, Joris Van Hauthem, Monica
Van Kerrebroeck, Greet Van Linter, Dirk Van Me-
chelen, Gracienne Van Nieuwenborgh, Luk Van

Nieuwenhuysen, André Van Nieuwkerke, Karim
Van Overmeire, Vincent Van Quickenborne, Eric
Van Rompuy, Gerda Van Steenberge, Jan Verfaillie,
Francis Vermeiren, Christian Verougstraete, Jurgen
Verstrepen, Inge Vervotte, Linda Vissers, Mieke Vo-
gels, Robert Voorhamme, John Vrancken, Paul Wille,
Frans Wymeersch.

AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING

Marc Cordeel, Stern Demeulenaere, Bart De
Wever, Herman Reynders, Herman Schueremans,
Steve Stevaert, Rob Verreycken.

ONDERZOEK VAN DE GELOOFSBRIEVEN

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
onderzoek van de geloofsbrieven van een verko-
zene en van opvolgers van wie de toelating was uit-
gesteld.

Bij brief van 14 juli 2004 verzaakt de heer Fouad
Ahidar aan zijn mandaat van eerste opvolger voor
de kieskring Brussel, waartoe hij verkozen werd bij
de verkiezing van 13 juni 2004.

Bij brief van 16 juli 2004 verzaakt mevrouw Mar-
tine Taelman aan haar mandaat van derde opvol-
ger voor de kieskring Antwerpen, waartoe ze ver-
kozen werd bij de verkiezing van 13 juni 2004.

Bij koninklijk besluit van 18 juli 2004 werden de
heren Renaat Landuyt en Bruno Tobback met in-
gang van 18 juli 2004 benoemd tot minister en
werd mevrouw Els Van Weert met ingang van 18
juli 2004 benoemd tot staatssecretaris. De opvol-
gers die in aanmerking komen om hen te vervan-
gen, zijn de heren Bart Caron, Flor Koninckx en
Robert Voorhamme.

Bij brief van 20 juli 2004 verzaakt de heer Hendrik
Bogaert aan zijn mandaat van Vlaams volksvert-
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eVoorzitter

genwoordiger voor de kieskring West-Vlaanderen,
waartoe hij verkozen werd bij de verkiezing van 13
juni 2004. De opvolger die in aanmerking komt
om hem te vervangen, is de heer Stefaan De
Clerck.

De geloofsbrieven van de heren Bart Caron, Ste-
faan De Clerck, Flor Koninckx en Robert Voor-
hamme werden reeds goedgekeurd in de plenaire
vergadering van dinsdag 6 juli 2004.

De dossiers van de andere opvolgers worden ver-
wezen naar de commissie belast met het onder-
zoek van de geloofsbrieven.

Wij gaan nu over tot de loting van die commissie.

De commissie bestaat uit zeven leden.

Ik verzoek mevrouw Tinne Rombouts, tijdelijk
secretaris, de loting te verrichten en de uitgelote
namen mede te delen.

Mevrouw Tinne Rombouts, secretaris : De heer
André Denys, de heer Filip Dewinter, mevrouw
Linda Vissers, de heer Paul Wille, de heer Vincent
Van Quickenborne, de heer Marc van den Abeelen
en de heer Roland Van Goethem.

De voorzitter : Ik verzoek de leden van de commis-
sie nu dadelijk bijeen te komen in de James Ensor-
zaal.

Om de commissie in de gelegenheid te stellen zich
onmiddellijk aan het onderzoek van de geloofs-
brieven te wijden, is de plenaire vergadering zo-
lang geschorst.

– De vergadering wordt geschorst om 9.45 uur. 

– De vergadering wordt hervat om 10.06 uur. 

Dames en heren, wij hervatten de vergadering.

De heer Wille, verslaggever van de commissie be-
last met het onderzoek van de geloofsbrieven,
heeft het woord.

De heer Paul Wille, verslaggever (Op de tribune) :
Dames en heren, ik breng verslag uit namens de
commissie belast met het onderzoek van de ge-

loofsbrieven van een verkozene en van opvolgers
van wie de toelating werd uitgesteld.

Bij brief van 21 juli 2004 heeft de heer Hendrik
Bogaert, verkozene in de kieskring West-Vlaande-
ren, meegedeeld dat hij verzaakt aan zijn man-
daat. Hij wordt opgevolgd door de heer Stefaan
De Clerck. De geloofsbrieven van de heer Stefaan
De Clerck werden reeds goedgekeurd op 6 juli
jongstleden.

Bij brief van 14 juli 2004 heeft de heer Fouad Ahi-
dar, opvolger in de kieskring Brussel, meegedeeld
dat hij verzaakt aan zijn mandaat.

Bij brief van 16 juli 2004 heeft mevrouw Martine
Taelman, opvolger in de kieskring Antwerpen,
meegedeeld dat zij verzaakt aan haar mandaat.

Uw commissie heeft de geloofsbrieven onderzocht
van opvolgers van wie de toelating werd uitgesteld
en heeft nagegaan of de betrokken kandidaten vol-
doen aan de verkiesbaarheidsvoorwaarden be-
paald in artikel 24bis, § 1 van de bijzondere wet van
8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen.

Uw commissie heeft daaromtrent geen opmerkin-
gen en stelt voor de geloofsbrieven van de volgende
kandidaat-opvolgers goed te keuren en hen uit te
roepen tot opvolger van het Vlaams Parlement.

Kieskring Antwerpen :

de heer Karel Brosens
mevrouw Christel Crauwels
mevrouw Mia De Schamphelaere
de heer Kurt Keirsmakers
mevrouw Rosette Mellebeeckx
mevrouw Ilse Van Dienderen
mevrouw Mai Van Thillo
mevrouw Geert Verrelst

Kieskring Brussel :

de heer Paul Delva
mevrouw Annemie Neyts-Uyttebroeck

Kieskring Limburg :

mevrouw Jacinta De Roeck
mevrouw Nele Lijnen
de heer Ludo Lommers
mevrouw Kim Maris
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Wille

mevrouw Kathleen Martens
de heer Guy Swennen

Kieskring Oost-Vlaanderen :

mevrouw Meyrem Almaci
mevrouw Jeanine Bellens
de heer Hedwin De Clercq
mevrouw Ann D’Hauwers-Viaene
de heer Dirk Holemans
de heer Arno Van Oudenhove

Kieskring Vlaams-Brabant :

de heer Jonathan Cardoen
de heer Guy Chapuis
mevrouw Fatiha Dahmani
de heer Patrick Demaerschalk
mevrouw Katia De Vreese
mevrouw Corinne Olbrechts
de heer Dries Vandenbroeck
mevrouw Bea Verstraeten

Kieskring West-Vlaanderen :

de heer Rik Baert
mevrouw Christine Depoortere
de heer Carlo De Winter
mevrouw Maureen Libeert-Lievyns
mevrouw Séverine Magy
mevrouw Martine Van Luchene-Decannière
mevrouw Ann Vansteenkiste

De voorzitter : Mag ik aannemen dat het Vlaams
Parlement het eenparig eens is met de besluiten
van de commissie ? (Instemming)

De besluiten zijn aangenomen.

Ik roep de heren Bart Caron, Stefaan De Clerck,
Flor Koninckx en Robert Voorhamme uit tot
Vlaams volksvertegenwoordiger.

Bovendien roep ik de kandidaat-opvolgers van wie
de toelating wordt voorgesteld, uit tot opvolger.

EEDAFLEGGING

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
eedaflegging van negen Vlaamse volksvertegen-
woordigers.

Ik verzoek mevrouw Annick De Ridder, tijdelijk
secretaris, de naam uit te loten van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger met wie de eedaflegging
zal beginnen.

De eedaflegging begint met mevrouw Kathleen
Van Brempt.

De Vlaamse volksvertegenwoordigers wordt ver-
zocht, bij het afroepen van hun naam, de eed af te
leggen die luidt als volgt : ‘Ik zweer de Grondwet
na te leven.’

Ik verzoek mevrouw Tinne Rombouts, tijdelijk
secretaris, de naamafroeping te houden.

– Mevrouw Kathleen Van Brempt en de heren
Bert Anciaux, Geert Bourgeois, Bart Caron,
Stefaan De Clerck, Flor Koninckx, Frank
Vandenbroucke, Vincent Van Quickenborne en
Robert Voorhamme leggen de grondwettelijke
eed af.

Geachte Vlaamse volksvertegenwoordigers, ik
geef u akte van uw eedaflegging.

BENOEMING VAN HET BUREAU

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
benoeming van het Bureau van het Vlaams Parle-
ment.

Het ligt voor de hand dat de fractievoorzitters, in
die hoedanigheid gelijkgesteld met de ondervoor-
zitters van het Parlement, bij deze benoeming niet
betrokken zijn.

Het scheidend Bureau was als volgt samengesteld :

voorzitter : de heer Norbert De Batselier;
eerste ondervoorzitter : de heer Johan De Roo;
tweede ondervoorzitter : de heer André Denys;
derde ondervoorzitter : de heer Luk Van Nieuwen-
huysen;
vierde ondervoorzitter : de heer Jos Geysels;
secretarissen : mevrouw Trees Merckx-Van Goey,
mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht en de heer
Etienne Van Vaerenbergh.
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Voorzitter

Vraagt iemand het woord omtrent de benoeming
van het Bureau ?

De heer Caluwé heeft het woord.

De heer Ludwig Caluwé : Mijnheer de voorzitter,
namens de meerderheid draag ik de heer De Bat-
selier voor als voorzitter, de heer Decaluwe als
tweede ondervoorzitter, de heer Denys als derde
ondervoorzitter, mevrouw Heeren als secretaris, de
heer Vermeiren als secretaris en de heer Sannen als
secretaris.

De voorzitter : De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, sta me toe een onderdeel van het
eindverslag van het overleg van het Vlaams Parle-
ment 1996-1997 over de verfijning van de democ-
ratie voor te lezen. De heer De Batselier, die mo-
menteel door de heer Caluwé, namens de meerder-
heid, als voorzitter wordt voorgedragen, was toen
de belichamer en de bezieler van een tekst die -
naar mijn bescheiden mening - ook onze goedkeu-
ring kon wegdragen. Hoewel het om een lang ci-
taat gaat, lijkt het me bij het begin van deze legis-
latuur nuttig om de tekst op pagina zestien van dit
document even opnieuw te evoceren.

‘Grondwettelijk gezien is de regering onderge-
schikt aan het parlement. In de praktijk is het ech-
ter de regering die de dominante actor is van het
politieke gebeuren, terwijl de parlementaire beslis-
singen al te vaak louter een afgeleide zijn van wat
op regeringsniveau reeds is beslist. In de moderne
democratie is het normaal dat de regering de
motor vormt van het beleid, maar het parlement
moet, als vertegenwoordiger van het soevereine
volk, een democratisch draagvlak vormen voor de
macht van de regering. Naast het eigen initiatief
moeten de parlementsleden van meerderheid en
oppositie kritisch toezien op het regeringswerk en
ook de mogelijkheid hebben om, waar nodig, dit
werk bij te sturen.’

Het herstellen van het evenwicht tussen parlement
en regering was een van de belangrijke doelstellin-
gen van het overleg betreffende de verfijning van
de democratie. De tekst bevat ook een onderdeel
over het aanduiden en het verkiezen van de voor-
zitter.

‘Om te beginnen, moet het parlement een grotere
rol spelen bij de regeringsvorming. In de huidige
politieke praktijk kan het parlement er enkel akte
van nemen dat de voorzitters van een aantal poli-
tieke partijen een regeerakkoord hebben gesloten.
Het parlement heeft zelfs niet de vrijheid om een
eigen voorzitter te kiezen, aangezien ook het voor-
zitterschap van het parlement een deel is van de re-
geringsonderhandelingen tussen de partijen.’

Tijdens dit overleg werd eenparig beslist de aan-
wijzing van een parlementsvoorzitter voortaan
van de regeringsvorming los te koppelen. Boven-
dien is beslist dat het initiatief van de regerings-
vorming voortaan van de parlementaire fracties
zal uitgaan. Deze nobele doelstelling, die wij
hebben onderschreven, is in het Reglement van
het Vlaams Parlement opgenomen. Artikel 6 van
het Reglement luidt immers als volgt : ‘Na de
volledige vernieuwing en samenstelling van het
parlement wijzen de fracties onmiddellijk hun
fractievoorzitter aan. De fractievoorzitters bera-
den zich over de voordracht van de voorzitter
van het parlement of formuleren daarover een
voorstel.’

De fractievoorzitters moeten naar een maximaal
parlementair draagvlak streven. Ik ben evenwel
niet uitgenodigd om eender welke vergadering bij
te wonen. Ik neem aan dat voor de fractieleider
van Groen! hetzelfde geldt. Geen enkele parlemen-
taire vergadering heeft tot de aanduiding van een
voorzitter geleid. Via de pers heb ik zelfs verno-
men dat er sprake is van twee voorzitters. De eer-
ste voorzitter zou de functie gedurende de eerste
tweeënhalf jaar uitoefenen. Om duidelijk te
maken dat deze benoeming in het kader van de re-
geringsvorming thuishoort, zal voor de laatste
tweeënhalf jaar van de legislatuur een andere
voorzitter worden aangeduid.

Ik heb het voordeel dat ik al een aantal jaren in het
Vlaams Parlement zetel. Ik herinner me dan ook
dat alle fractieleiders vijf jaar geleden op een over-
leg zijn uitgenodigd. Ook dat overleg werd pro
forma georganiseerd, maar de fractieleiders heb-
ben op zijn minst geprobeerd een consensus over
het voorzitterschap van het Vlaams Parlement te
bereiken. Zelfs die plichtpleging werd deze keer
niet in acht genomen, zelfs die moeite werd niet
gedaan. Een en ander werd open en bloot bespro-
ken in het kader van de regeringsvorming. Er werd
openlijk een halfslachtig compromis bereikt : het 
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Dewinter 

voorzitterschap is gedurende 2,5 jaar een job voor
de heer De Batselier, en een halve legislatuur een
job voor een VLD’er.

Zoals een goed Frans spreekwoord zegt : ‘les actes
nous suivent’. Een Latijns spreekwoord zegt :
‘verba volant et scripta manent’. Een aantal parle-
mentsleden, waarvan sommigen hier nog zitting
hebben – onder andere de heer Denys – hebben in
het verleden, toen hun respectieve partijen in de
oppositie zaten, een aantal zaken verklaard over
de voorzittersverkiezingen.

Ik wil eerst een citaat brengen van iemand die
geen zitting meer heeft in dit parlement, de heer
Geysels. Samen met de heer De Batselier was hij
één van de architecten van de politieke vernieu-
wing, de NPC, de nieuwe politieke cultuur. Tij-
dens de zitting van 6 juli 1999, waar hetzelfde
debat werd gevoerd over de aanduiding van de
voorzitter, zei de heer Geysels : ‘Een van de be-
langrijke elementen in de herwaardering van het
parlement is dat dit parlement volwassen genoeg
wordt geacht om zijn eigen voorzitter te verkie-
zen, vanuit een breed draagvlak dat niet te herlei-
den is tot de huidige meerderheid. Dit veronder-
stelt, en dat is onontbeerlijk, het ontkoppelen van
de verkiezing van de voorzitter van de Vlaamse
Raad en de onderhandelingen, en soms de mar-
chandage, inzake de ministerportefeuilles binnen
de uitvoerende macht. Dit fundamentele principe
vormt een belangrijke factor bij een fundamentele
vernieuwing.’ De heer Geysels, die de heer Van
Grembergen – ook een oude bekende – citeerde,
had gelijk.

De heer Denys, hier nog altijd aanwezig op de
tweede rij – hij is een rij naar voren geschoven, zie
ik – zei hierover : ‘Het verkiezen van een parle-
mentsvoorzitter is een keuze tussen het toekennen
van meer macht aan de regering of aan het parle-
ment. Dat spanningsveld tussen regering en parle-
ment is net van wezenlijk belang. Van één zaak
ben ik overtuigd : de Vlaamse Raad kan zijn
macht alleen herwinnen onder leiding van een
voorzitter die zich distantieert van de regering.
Een voorzitter moet op de eerste plaats ten dienste
staan van het parlement, daarom’ – en ik citeer de
heer Denys uit oktober 1995, toen de VLD in de
oppositie zat – ‘stellen we als oppositiepartij een
kandidaat voor uit de oppositie.’

Om het rijtje volledig te maken ook nog een citaat
van de vroegere fractievoorzitter van de CD&V,
toen nog CVP – alhoewel ik de indruk heb dat de
CVP in snel tempo terugkomt – de heer De Roo.
Hij zei toen, vanuit de oppositie : ‘Sinds de verkie-
zingen wordt weer veel gesproken over een nieuwe
politieke cultuur. Vlaamse partijen stellen dat hun
op het getouw staande regering garant staat voor
deze nieuwe politieke cultuur. We hebben duidelijk
ervaren dat er onder de partijen die deelnemen aan
de Vlaamse regeringsonderhandelingen een af-
spraak bestaat over de voordracht van de heer De
Batselier als parlementsvoorzitter. U ziet : ‘l’his-
toire se répète’. Het beste bewijs daarvan is dat de
VU/ID-fractie haar eigen voordracht van de heer
Van Grembergen moet intrekken. Op het Vlaamse
niveau is deze gang van zaken des te erger. We heb-
ben in ons parlement gedurende maanden bespre-
kingen gevoerd in het kader van de verfijning van
de democratie. Een van de conclusies van dit over-
leg was dat de aanwijzing van een parlementsvoor-
zitter moest worden losgekoppeld van de rege-
ringsvorming.’

De heer De Roo stelde ook nog : ‘Ik verwijs naar
het nieuwe artikel 6 van ons reglement, waarin
staat dat met de voordracht van een parlements-
voorzitter moet worden gestreefd naar een max-
imaal parlementair draagvlak. Die consensus
moet dus worden nagestreefd over meerderheid en
oppositie heen. Blijkbaar geven de andere partijen
een andere invulling aan de nieuwe politieke cul-
tuur, naargelang ze al dan niet in de oppositie zit-
ten.’

Dit zijn de woorden van de heer De Roo, toen
fractieleider namens de oppositiepartij CVP. We
zien hoe snel alles kan veranderen, mijnheer Le-
terme. Vandaag doet u, in tegenspraak met alles
wat uw toenmalige fractievoorzitter heeft verteld,
net het omgekeerde van wat u vijf jaar geleden
hebt beleden. We zullen de volgende dagen en uren
vaststellen dat dat ook wat het regeringsbeleid en
de vorming van deze regering betreft, niet anders
is, wel integendeel. Sta me echter toe mijn kritiek
daarover morgen te uiten.

Van onze kant kunnen we alleen maar vaststellen
dat de fameuze nieuwe politieke cultuur, mijnheer
De Batselier, waar u de architect van was, defini-
tief is begraven en dat dit eindverslag over de ver-
fijning van de democratie samen met de NPC naar
de prullenmand is verwezen. Ik herhaal het : vijf
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Dewinter

jaar geleden deed men tenminste nog de moeite
om alle fractieleiders bij elkaar te roepen en de in-
druk te wekken dat er werd gepraat over het berei-
ken van een consensus over de grenzen van meer-
derheid en oppositie heen om een voorzitter aan te
duiden. Zelfs die formaliteit neemt men niet meer
in acht, alhoewel artikel 6 van ons reglement dit
uitdrukkelijk gebiedt.

Dames en heren, ik vind het spijtig dat ons parle-
ment op die manier van start gaat. Ik betreur dat
het voorzitterschap meer dan ooit tevoren het
voorwerp is geworden van een koehandel omtrent
mandaten, waarbij de meerderheid zo ver gaat om
het voorzitterschap van het Vlaams Parlement
zelfs geen continuïteit te geven over de hele legis-
latuur, maar om het zelfs op te splitsen in twee
mandaten, 2,5 jaar voor een socialist en 2,5 jaar
voor een liberaal. Waar zijn we in hemelsnaam
mee bezig ? Heeft men op 13 juni dan helemaal
niets geleerd ? Ik heb de indruk.

Aangezien men niet bereid is tot praten en te
komen tot een eerlijke consensus over het voorzit-
terschap van dit parlement, zullen wij van onze
kant niet aarzelen om namens de oppositie een
kandidaat voor te stellen in de figuur van me-
vrouw Dillen. U laat ons geen andere keuze. (Ap-
plaus bij het Vlaams Blok)

De voorzitter : Vraag nog iemand het woord om-
trent de benoeming van de voorzitter ? (Neen)

Dames en heren, aan de orde is de geheime stem-
ming over de benoeming van de voorzitter. Aange-
zien er slechts twee kandidaten zijn, maken we ge-
bruik van de steminstallatie. Wie zijn stem uit-
brengt op de heer De Batselier drukt op de groene
knop. Wie zijn stem uitbrengt op mevrouw Dillen
drukt op de rode knop. Wie zich onthoudt, drukt
op de gele knop.

De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter, ik
vind dit toch een zeer merkwaardige en uitzonder-
lijke procedure. Ik neem aan dat de resultaten van
de stemming wel geheim te zien zullen zijn, maar
we worden hier omsingeld door publiek, camera’s
en fotografen die perfect kunnen zien wie de
groene of de rode knop zal indrukken. De confi-

dentialiteit van deze stemming ontgaat me toch
enigszins.

We hadden de goede traditie om dit soort stemming
met stembriefjes te doen waarbij eenieder een naam
invult op een papier, die in de urne deponeert, waar-
na de stemmen worden geteld en er wordt nagegaan
hoeveel stemmen er naar elke kandidaat gaan. Dat
lijkt me een echte geheime stemming.

De voorzitter : Mijnheer Dewinter, ik heb geen
voorkeur voor welk soort stemming dan ook,
maar er is een beslissing van het Bureau om zoveel
mogelijk de stemmachine te gebruiken. Voor mij
rijst er echter geen probleem om met stembriefjes
te stemmen.

De heer Vermeiren heeft het woord.

De heer Francis Vermeiren : Ik wil er de aandacht
op vestigen dat dit geen precedent is. We hebben
dit al gedaan met instemming van de fracties. De
discussie over de geheime stemming is reeds ge-
voerd. Ik pleit noch voor de ene, noch voor de an-
dere oplossing. Het is echter niet de eerste keer dat
dit gebeurt.

De voorzitter : Mijnheer Dewinter, de geheimhou-
ding is verzekerd. Ik stel voor dat we, indien dit
kan, de stemmachine gebruiken.

De heer Filip Dewinter : Ik neem er akte van dat de
meerderheid hier zo over denkt, maar dit is een ge-
vaarlijk precedent. We hebben dit nooit gedaan in
het verleden. Ik dring dus aan op een geheime
stemming via de stemurne en depouillement.

De voorzitter : Mevrouw Ceysens heeft het woord.

Mevrouw Patricia Ceysens : Mijnheer de voorzit-
ter, ik stel voor dat we door middel van stembrief-
jes stemmen, want dit is perfect mogelijk. We wor-
den hier inderdaad vanuit alle hoeken in de gaten
gehouden. (Applaus bij het Vlaams Blok)

Geheime stemming voor de benoeming van de voor-
zitter

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
geheime stemming voor de benoeming van de
voorzitter.

De stembrieven worden nu rondgedeeld.
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Voorzitter

Mevrouw Tinne Rombouts, tijdelijk secretaris, zal
zo dadelijk de naamafroeping houden.

Vooraf moeten wij echter bij lottrekking bepalen
met wie de naamafroeping begint.

Ik verzoek mevrouw Annick De Ridder, tijdelijk
secretaris, één naam uit te loten.

Mevrouw Annick De Ridder, tijdelijk secretaris :
Mevrouw Kathleen Helsen.

De voorzitter : De naamafroeping begint dus met
mevrouw Helsen.

De volksvertegenwoordigers wordt verzocht, bij
het afroepen van hun naam, hun stembrief in de
urne bij het spreekgestoelte te komen deponeren.

Mevrouw Annick De Ridder, tijdelijk secretaris,
zal aanstippen wie zijn stem heeft uitgebracht.

Ik verzoek mevrouw Vera Jans, mevrouw Inge
Vervotte, de heer Bart Caron en mevrouw Michèle
Hostekint plaats te nemen aan de tafel hier voo-
raan in het halfrond voor de stemopneming.

Heeft iedereen zijn stembrief ontvangen ? (Ja)

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemming.

Om de stemopnemers in de gelegenheid te stellen de
stemmen te tellen, is de vergadering zolang geschorst.

– De vergadering wordt geschorst om 10.46u.

– De vergadering wordt hervat om 11.04 uur.

Dames en heren, we hervatten de vergadering. 

Ziehier het resultaat van de stemming.

117 volksvertegenwoordigers hebben deelgeno-
men aan de stemming. Het quorum is bereikt.
7 stemmen waren blanco;
1 stem was ongeldig;
109 stemmen waren geldig.

AANWEZIG

Bert Anciaux
Erik Arckens
Gilbert Bossuyt
Geert Bourgeois
Thieu Boutsen
Louis Bril
Hubert Brouns
Agnes Bruyninckx
Ludwig Caluwé
Bart Caron
Patricia Ceysens
Hilde Crevits
Rudi Daems
Norbert De Batselier
Carl Decaluwe
Johan Deckmyn
Stefaan De Clerck
Jean-Marie Dedecker
Tom Dehaene
Kurt De Loor
Mark Demesmaeker
Marnic De Meulemeester
Jos De Meyer
André Denys
Herman De Reuse
Annick De Ridder
Else De Wachter
Filip Dewinter
Marijke Dillen
Vera Dua
Jaak Gabriels
Sven Gatz
Caroline Gennez
Jean Geraerts
Eloi Glorieux
Dominique Guns
Veerle Heeren
Kathleen Helsen
Margriet Hermans
Anne Marie Hoebeke
Michèle Hostekint
Pieter Huybrechts
Vera Jans
Patrick Janssens
Marino Keulen
Flor Koninckx
Patrick Lachaert
Jan Laurys
Yves Leterme
Marcel Logist
Jacky Maes
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Voorzitter

Chokri Mahassine
Werner Marginet
Bart Martens
Luc Martens
Erik Matthijs
Trees Merckx-Van Goey
An Michiels
Monique Moens
Marie-Rose Morel
Frans Peeters
Jan Penris
Jan Peumans
Hugo Philtjens
Sabine Poleyn
Jan Roegiers
Tinne Rombouts
Ludo Sannen
Johan Sauwens
Joke Schauvliege
Etienne Schouppe
Stefaan Sintobin
Miet Smet
Bart Somers
Jos Stassen
Helga Stevens
Felix Strackx
Erik Tack
Jef Tavernier
Anissa Temsamani
Steven Vanackere
Kathleen Van Brempt
Marc van den Abeelen
Dany Vandenbossche
Luc Van den Brande
Frank Vandenbroucke
Marleen Van den Eynde
Koen Van den Heuvel
Vera Van der Borght
Marleen Vanderpoorten
Kris Van Dijck
Wim Van Dijck
Christian Van Eyken
Freddy Van Gaever
Roland Van Goethem
Joris Van Hauthem
Monica Van Kerrebroeck
Greet Van Linter
Dirk Van Mechelen
Gracienne Van Nieuwenborgh
Luk Van Nieuwenhuysen
André Van Nieuwkerke

Karim Van Overmeire
Vincent Van Quickenborne
Eric Van Rompuy
Gerda Van Steenberge
Jan Verfaillie
Francis Vermeiren
Christian Verougstraete
Jurgen Verstrepen
Inge Vervotte
Linda Vissers
Mieke Vogels
Robert Voorhamme
John Vrancken
Paul Wille
Frans Wymeersch 

AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING

Marc Cordeel
Stern Demeulenaere
Bart De Wever
Herman Reynders
Herman Schueremans
Steve Stevaert
Rob Verreycken.

Misschien heeft iemand per vergissing zijn eigen
naam ingevuld. (Gelach)

Dat was de heer Dedecker. (Gelach)

De heer Jean-Marie Dedecker : Mijnheer de voor-
zitter, dat klopt niet, daar zijn getuigen van. Ik zou
willen dat de lieftallige dame wier favoriet ik ben,
zich kenbaar maakt. (Gelach)

De voorzitter : De volstrekte meerderheid van de
stemmen bedraagt 55.

De heer De Batselier behaalde 77 stemmen.
Mevrouw Dillen behaalde 32 stemmen.

Aangezien de heer De Batselier de volstrekte
meerderheid van de stemmen heeft behaald, ver-
klaar ik hem tot voorzitter. (Applaus)

Benoeming van de andere leden van het Bureau

De voorzitter : Aan de orde is de benoeming van de
andere leden van het Bureau van het Vlaams Par-
lement.

De heer Dewinter heeft het woord.
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De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter,
onze fractie stelt de mevrouw Dillen voor als eer-
ste ondervoorzitter.

De voorzitter : Als tweede ondervoorzitter wordt
de heer Decaluwe voorgesteld, en als derde onder-
voorzitter de heer Denys.

De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter,
onze fractie stelt de heer Van Nieuwenhuysen voor
als vierde ondervoorzitter.

De voorzitter : Als secretarissen worden voorge-
steld de heer Vermeiren, mevrouw Heeren en de
heer Sannen.

Zijn er tegenkandidaten ? (Neen)

Daar het aantal kandidaatstellingen voor elk ambt
in het Bureau gelijk is aan het aantal toe te wijzen
ambten, verklaar ik benoemd :

tot voorzitter : de heer De Batselier;
tot eerste ondervoorzitter : mevrouw Dillen;
tot tweede ondervoorzitter : de heer Decaluwe;
tot derde ondervoorzitter : de heer Denys;
tot vierde ondervoorzitter : de heer Van Nieuwen-
huysen
tot secretarissen : de heer Vermeiren, mevrouw
Heeren en de heer Sannen.

Het Bureau van het Vlaams Parlement is aldus sa-
mengesteld en ik verzoek de voorzitter en twee
secretarissen hier op het gestoelte te komen plaats-
nemen. (Applaus)

– De heer Norbert De Batselier, voorzitter, en de
heer Vermeiren en mevrouw Heeren, secretaris-
sen, nemen plaats op het voorzittersgestoelte.

TOESPRAAK VAN DE VOORZITTER

De voorzitter : Geachte collega’s, van harte dank
voor het vertrouwen. Ik zal net als de voorbije
negen jaar mijn uiterste best doen om van deze as-
semblee verder een modern en efficiënt parlement
te maken. Mijnheer Dewinter, ik wijs erop dat ik in

die negen jaar bij de stemmingen niet altijd slaafs
de meerderheid heb gevolgd. Tevens merk ik op
dat we een modern parlement wilden zijn, en daa-
rom het elektronisch stemmen invoerden.

Een modern parlement veronderstelt het voortdu-
rend bijsturen van doelstellingen en actiemidde-
len. Als ik in september herkozen word, zal ik daar
dieper op ingaan. Vandaag echter houd ik mijn
toespraak kort.

Heden begint het Vlaams Parlement in een totaal
nieuwe context. Het heeft steeds uitgemunt in een
zakelijke en geordende benadering van de proble-
men. Het was een vruchtbaar zoeken naar oplos-
singen, vaak over de grenzen van regering en par-
lement heen, en meermaals ook over de grenzen
van meerderheid en oppositie heen. De enen noe-
men dat modern en efficiënt werken, anderen noe-
men het daarom een saai parlement en nog ande-
ren hebben het over een gemeenteraad. Ook al be-
wezen deze uitspraken dat men dit huis niet goed
kende en in een aantal gevallen zelfs dat men dit
huis niet volgde, toch rijst de vraag hoe we dit
Vlaams Parlement, vooral ten bate van de bevol-
king, nog beter kunnen laten functioneren.

Die vraag moet worden gesteld, omdat het parle-
ment van vandaag, 22 juli 2004, niet hetzelfde is
als dat van 12 juni 2004, de dag voor de verkiezin-
gen. Ten eerste zitten er duidelijk veel nieuwe
leden in het Vlaams Parlement. Er is dus vernieu-
wing en er zijn meer mutaties dan bij een gewone
verkiezing. Nieuwe leden brengen hopelijk nieuwe
ideeën, nieuwe doelstellingen, nieuwe attitudes en
hopelijk ook veel nieuwe werkkracht mee. Ik wil
zeker naar de bedoelingen en de verwachtingen
van deze nieuwe leden peilen.

Ten tweede, de meerderheid is nu echt groot, zeker
op het vlak van het aantal partijen. De oppositie
is, zeker op het vlak van het aantal partijen, rela-
tief klein. De oppositie is ook ongelijkmatig ver-
deeld, wat onze werking zeker zal beïnvloeden.
Ook dat moeten we samen bekijken.

Ten derde, voor het eerst sinds het Vlaams Parle-
ment rechtstreeks wordt verkozen, werken we met
een tripartite en zelfs met een tripartite die wordt
aangevuld met kartels. Ook dat zal de werkzaam-
heden en de rol van het Vlaams Parlement kunnen
beïnvloeden en ook hierover moet worden nage-
dacht en op worden gereageerd.
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Voorziter

Ik zou zo verder kunnen gaan, maar dan wordt
het toch nog een lange speech en dat is niet de
bedoeling. Laat ons stellen dat we samen op-
nieuw de violen moeten stemmen in dit Vlaams
Parlement. De politieke omgeving werd opnieuw
zwaar gewijzigd door de kiezer. Gebruikt u dus
de komende maanden om de toekomstige rol van
het Vlaams Parlement, van uw fractie en van
uzelf even door te lichten. Het kan een boeiende
en leerrijke periode worden. Alles zal echter af-
hangen van uzelf. Een parlement is immers maar
zo sterk als de leden van dat parlement het zelf
willen maken. Daarbij is mijn uitgangspunt
steeds geweest en zal het ook altijd blijven : ‘In
naam van het onmogelijke werd vaak het moge-
lijke niet gedaan.’ Ik hoop dat ook u deze leuze
tot zich neemt. Ik dank u voor uw vertrouwen en
uw aandacht. (Applaus)

Dames en heren, ik verklaar het Vlaams Parle-
ment geconstitueerd. Hiervan zal kennis worden
gegeven aan de Vlaamse regering, de Kamer van
Volksvertegenwoordigers, de Senaat, het Parle-
ment de la Communauté française, het Parle-
ment wallon, de Rat der Deutschsprachigen Ge-
meinschaft, het Brusselse Hoofdstedelijke Parle-
ment, de Verenigde Vergadering van de Ge-
meenschappelijke Gemeenschapscommissie en
de Conseil de la Commission communautaire
française. 

BOODSCHAPPEN

De voorzitter : Dames en heren, bij brief van 29
juni 2004 deelt de voorzitter van het Parlement
wallon mee dat dat parlement zich ter vergadering
van die dag heeft geconstitueerd. 

Bij brief van 6 juli 2004 deelt de voorzitter van het
Parlement de la Communauté française mee dat
dat parlement zich ter vergadering van die dag
heeft geconstitueerd. 

Bij brief van 6 juli 2004 deelt de voorzitter van de
Rat der Deutschsprachigen Gemeinschaft mee dat
die raad zich ter vergadering van die dag heeft ge-
constitueerd.

SAMENSTELLING EN BESTUUR VAN DE
POLITIEKE FRACTIES

De voorzitter : Dames en heren, overeenkomstig
artikel 8, punt 2 van ons Reglement hebben de po-
litieke fracties mij hun samenstelling en hun be-
stuur overhandigd. 

Vlaams Blok (VB)

Arckens Erik
Boutsen Thieu
Bruyninckx Agnes
Deckmyn Johan
De Reuse Herman
Dewinter Filip (voorzitter)
Dillen Marijke
Geraerts Jean
Huybrechts Pieter
Marginet Werner
Michiels An
Moens Monique
Morel Marie-Rose (tweede ondervoorzitter)
Penris Jan
Sintobin Stefaan
Strackx Felix
Tack Erik
Van den Eynde Marleen
Van Dijck Wim
Van Gaever Freddy
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Linter Greet
Van Nieuwenhuysen Luk (eerste ondervoorzitter)
Van Overmeire Karim
Van Steenberge Gerda
Verougstraete Christian
Verreycken Rob
Verstrepen Jurgen
Vissers Linda
Vrancken John
Wymeersch Frans

Christen-Democratisch & Vlaams (CD&V)

Brouns Hubert
Caluwé Ludwig
Crevits Hilde
Decaluwe Carl
De Clerck Stefaan
Dehaene Tom
De Meyer Jos
Heeren Veerle
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Voorzitter

Helsen Kathleen
Jans Vera
Laurys Jan
Leterme Yves
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Peeters Frans
Poleyn Sabine
Rombouts Tinne
Sauwens Johan
Schauvliege Joke
Schouppe Etienne
Smet Miet
Vanackere Steven
Van den Brande Luc
Van den Heuvel Koen
Van Kerrebroeck Monica
Van Rompuy Eric (voorzitter)
Verfaillie Jan
Vervotte Inge

Vlaamse Liberalen en Democraten/Voor Individu-
ele Vrijheid en Arbeid in een Nieuwe Toekomst
(VLD-Vivant)

Bril Louis
Ceysens Patricia
Cordeel Marc
Dedecker Jean-Marie
De Meulemeester Marnic
Demeulenaere Stern
Denys André
De Ridder Annick
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Guns Dominique
Hermans Margriet
Hoebeke Anne Marie
Keulen Marino
Lachaert Patrick
Philtjens Hugo
Schueremans Herman
Somers Bart
van den Abeelen Marc
Van der Borght Vera
Vanderpoorten Marleen
Van Mechelen Dirk
Van Quickenborne Vincent
Vermeiren Francis (voorzitter)
Wille Paul

sp·a-spirit

Anciaux Bert
Bossuyt Gilbert
Caron Bart
De Batselier Norbert
De Loor Kurt
De Wachter Else
Gennez Caroline
Hostekint Michèle
Janssens Patrick
Koninckx Flor
Logist Marcel
Maes Jacky
Mahassine Chokri
Martens Bart
Reynders Herman
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Stevaert Steve
Temsamani Anissa
Van Brempt Kathleen
Vandenbossche Dany
Vandenbroucke Frank
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Voorhamme Robert

GROEN!

Daems Rudi
Dua Vera
Glorieux Eloi
Stassen Jos (voorzitter)
Tavernier Jef
Vogels Mieke

Nieuw-Vlaamse Alliantie (N-VA)

Bourgeois Geert 
Demesmaeker Mark
De Wever Bart (voorzitter)
Peumans Jan
Stevens Helga
Van Dijck Kris (ondervoorzitter)

Geen lid van een fractie

Van Eyken Christian

Overeenkomstig artikel 11, punt 1, eerste lid van
ons Reglement wordt de evenredige vertegenwoor-
diging van de fracties gedurende de gehele zittings-
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Voorzitter

periode 2004-2009 berekend op basis van die sa-
menstelling :

de VB-fractie telt 32 leden;
de CD&V-fractie telt 29 leden;
de VLD-Vivant-fractie telt 25 leden;
de sp.a-spirit-fractie telt 25 leden;
de GROEN!-fractie telt 6 leden;
de N-VA-fractie telt 6 leden;
de heer Christian Van Eycken is geen lid van een
fractie.

AANWIJZING VAN GEMEENSCHAPSSENA-
TOREN

Verdaging

De voorzitter : Ik stel voor de aanwijzing van ge-
meenschapssenatoren te verplaatsen naar deze na-
middag. 

Is het parlement het hiermee eens ? (Instemming)

OPRICHTING VAN EEN COMMISSIE AD HOC

De voorzitter : Dames en heren, het scheidend Uit-
gebreid Bureau heeft op 28 juni 2004 beslist om
onder voorbehoud en in afwachting van de benoe-
ming van de commissies een commissie ad hoc op
te richten.

De commissie ad hoc is samengesteld uit vijftien
vaste en vijftien plaatsvervangende leden en heeft
alle bevoegdheden van een commissie zonder in-
houdelijke specificatie.

Is het parlement het hiermee eens ? (Instemming)

Overeenkomstig de evenredige vertegenwoordi-
ging van de fracties komen vijf mandaten toe aan
de VB-fractie, vier aan de CD&V-fractie, drie aan
de VLD-Vivant-fractie en drie aan de sp.a-spirit-
fractie.

Ik nodig de fractievoorzitters uit mij zo snel moge-
lijk de namen van hun vaste en plaatsvervangende
leden in de commissie ad hoc te bezorgen.

ONTSLAG VAN DE VLAAMSE REGERING

De voorzitter : Dames en heren, bij brief van 14
juni 2004 heeft minister-president Somers het ont-
slag van de Vlaamse regering aangeboden.

Overeenkomstig artikel 73, eerste lid van de bij-
zondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming
der instellingen moeten wij onverwijld in de ver-
vanging voorzien.

VERKIEZING VAN DE VLAAMSE REGERING

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is der-
halve de verkiezing van de Vlaamse regering.

De Vlaamse regering telt ten hoogste elf leden. Ze
telt personen van verschillend geslacht. Ten minste
één lid heeft zijn woonplaats in het tweetalig ge-
bied Brussel-Hoofdstad.

De scheidende regering was als volgt samengesteld :

minister-president Bart Somers; 
minister vice president Renaat Landuyt; 
minister Marleen Vanderpoorten; 
minister Dirk Van Mechelen; 
minister Paul Van Grembergen; 
minister Gilbert Bossuyt; 
minister Adelheid Byttebier; 
minister Patricia Ceysens ; 
minister Marino Keulen ; 
minister Jef Tavernier.

Ik heb een lijst waarop volgende kandidaten voor
de Vlaamse regering zijn voorgedragen in vol-
gende orde van voordracht :

de heer Yves Leterme;
mevrouw Fientje Moerman;
de heer Frank Vandenbroucke;
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Voorzitter 

mevrouw Inge Vervotte; 
de heer Dirk Van Mechelen;
de heer Bert Anciaux;
de heer Geert Bourgeois;
de heer Kris Peeters; 
de heer Marino Keulen;
mevrouw Kathleen Van Brempt.

De lijst is ondertekend door de volstrekte meer-
derheid van de Vlaamse volksvertegenwoordigers,
is samengesteld uit personen van verschillend ge-
slacht en omvat ten minste één lid dat tot het twee-
talig gebied Brussel-Hoofdstad behoort.

Ik wijs de vergadering in het bijzonder op artikel
60, paragraaf 5 van de bijzondere wet van 8 au-
gustus 1980 tot hervorming der instellingen, die
voorschrijft dat de orde van voordracht van de
kandidaten de orde van voorrang van de leden van
de Vlaamse regering bepaalt.

Vraagt iemand hieromtrent het woord ? (Neen)

Dan verklaar ik verkozen tot leden van de
Vlaamse regering in volgende orde van voorrang :

de heer Yves Leterme;
mevrouw Fientje Moerman;
de heer Frank Vandenbroucke;
mevrouw Inge Vervotte;
de heer Dirk Van Mechelen;
de heer Bert Anciaux;
de heer Geert Bourgeois;
de heer Kris Peeters; 
de heer Marino Keulen
mevrouw Kathleen Van Brempt.

Mag ik de verkozen leden van de Vlaamse regering
uitnodigen hier vooraan in het halfrond plaats te
komen nemen om, bij het afroepen van hun naam,
in mijn handen de eed af te leggen, die luidt als
volgt : ‘Ik zweer getrouwheid aan de Koning, ge-
hoorzaamheid aan de Grondwet en aan de wetten
van het Belgisch volk.’

Ik verzoek de heer Francis Vermeiren, secretaris,
de naamafroeping te houden.

– De leden van de Vlaamse regering leggen de
grondwettelijke eed af.

De Vlaamse regering is aldus samengesteld.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, hiermede zijn wij
aan het einde gekomen van onze werkzaamheden
voor deze voormiddag.

Wij komen om 14.30 uur opnieuw bijeen om onze
agenda verder af te handelen.

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 11.23 uur.

__________________________________________
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